

夺底电站运行人员晋美： 坚守40多年只为记忆里的“光”

在拉萨北郊夺底沟，坐落着西藏第一座水电站——夺底电站。夺底电站是一座藏式风格的四柱电站，作为西藏电力发展的起源，它蕴含了丰富的电力文化底蕴，见证了西藏电力从无到有的发展历程。在这里，有一位年过六旬的老人，用40多年的坚守，见证了西藏第一座电站的辉煌发展，诠释了“老西藏精神”的传承和对电力事业的热爱。

文/图 记者 谭瑞华



▲ 晋美老人。



▶ 夺底电站。

记忆里的电灯 坚定了他从事电力行业的信心

秋天的拉萨沐浴在温暖的阳光下，近日，记者来到夺底电站，初见晋美老人，慈祥的面容给人的感觉十分亲切，此时他同往常一样在厂房打扫卫生、擦洗机组，幽暗的光线下机器隐约闪现着原有的光泽，电机上“国营上海电机厂”和“出品日期1956”等字样清晰可见，不难看出，机器的每个部位都是晋美老人用心擦拭过的。

今年66岁的晋美老人曾是夺底电站的一名运行人员，出生于那曲班戈县。据晋美老人回忆，小时候，村里还未通电，大概是在十岁的时候来拉萨，看到一个小卖部里挂着透明光亮的玻璃灯，感到十分新奇。父亲告诉他，那是电灯。新奇之余，晋美不禁想：这么神奇的东西，为什么我们村子里没有？要是自家也能装上明亮的电灯该有多好！

16岁的晋美带着记忆里的“光”前往拉萨学习电工知识。回忆起求学经历，晋美如数家珍。他告诉记者，自己刚开始是在纳金电站学习，由于长期生活在牧区，普通话说得不好，进入学校后沟通不畅、听课吃力，特别是学习电力专业名词更是难上加难。但当时为了记忆里发光的电

灯，他克服困难，在纳金电站学习一段时间后，他被调到了夺底电站，在这里一直干到现在。

坚守电站 没有丢过一颗螺丝钉

“我守了这么多年，没有丢过一颗螺丝钉。”晋美老人自豪地说。在山沟里，一个人，一座电站守了那么长的时间，的确没有那么简单。当被问起是什么样的力量推动着他一次次作出这样的抉择时，晋美老人说：“我16岁离开家乡来到拉萨工作生活，是电站给了我现在的幸福生活，它已经成为我生命中的一部分，无法割舍。守在这里，我才能每天都过得踏实。”

之后，晋美老人带着记者在电站转了转，一边走一边介绍，“这是以前的老宿舍，只有结了婚的人，才能住这里。走进大门，屋子里斜拉了几根铁丝，上面挂着衣架。我以前也住这里，后面还有一栋宿舍，条件没这里好，是集体宿舍，上下铺。”

来到职工集体宿舍隔壁的房间，老人的思绪又拉回了当年。“那会儿，这间房子里放置了一面门板，用来和面，在房子靠近走廊的一侧，有一个特殊的小窗户，这是当年卖饭的窗口，走廊对面，就是储藏粮食的屋子，木制的隔板上面还贴有泛黄的报纸。到处

都是回忆，不舍得离开，我已经习惯这里的生活了，这里就是我要待一辈子的地方。”晋美老人笑着告诉记者。

西藏电力的起点 现在承担着新的历史使命

夺底电站的历史，最早可以追溯到1928年，它的建设，曾开启了西藏用电的历史，也是晋美老人工作生活了大半辈子的地方。

西藏和平解放后，党中央、国务院十分关心和支持西藏电力发展，拨款并选派工程技术人才进藏，修建了拉萨电厂，用以满足群众日常用电需求。但是直到2007年，夺底电站才终于完成了历史赋予它的光荣使命，电站机组全部停运，运行人员也纷纷离开，晋美老人却自愿留下来继续工作。

从第一台机组发电至今，夺底电站走过了93年的岁月。它是西藏电力的起点，也记录了老一辈西藏电力人艰苦创业的奋斗故事。

晋美老人虽已年过花甲，却依然守护着待了大半辈子的夺底电站。如今，新建的拉萨电厂已走过了近70年的峥嵘岁月。2020年成功入选第四批国家工业遗产保护项目名单，作为西藏电力发展史上一处重要的历史坐标，这座电站承担起了新的历史使命。

拉萨市税务局携手工商联 助力小微企业发展

商报讯(记者 谭瑞华)近日，拉萨市税务局业务骨干服务团队会同拉萨市工商联人员前往10家小微企业，开展送政策、听诉求活动，让各项税收优惠政策和服务举措惠及小微企业，营造更好的税收营商环境。

据了解，服务团队为小微企业进行政策宣传辅导的同时，积极宣传满意度结果整改、便民办税春风行动、春雨润苗专项行动方面各类便民惠民举措，并积极宣传电子税务局、自然人电子税务局等“非接触式”办税服务，现场“手把手”帮助纳税人解决电子税务局、自然人电子税务局等操作难点，听取对该类系统的使用体验和优化建议。

拉萨市商务局联合残联 免费适配助听器

商报讯(记者 邹承光)为深入开展残疾人“量体裁衣”式需求化服务，让听障人士清晰聆听世界的声音，提高他们的生活质量，更好地沟通交流，参与社会活动，近日，拉萨市商务局驻村工作队联合拉萨市残联在墨竹工卡县扎雪乡政府会议室开展了为听力障碍人士免费适配助听器活动。

据了解，此次活动为扎雪乡40多名听力障碍者进行免费筛查，对20名符合条件的听力障碍者免费适配了助听器。

拉萨市林草部门 救助“落单”野生动物

商报讯(记者 王静)近日，拉萨市林草局接到自治区林草局野生动植物湿地资源管理处电话，一位热心市民在城关区藏热北路发现一只“不明鸟类”。

接到电话后，拉萨市林草局立即组织自然保护地管理科工作人员第一时间赶赴现场。经现场查看辨认，该野生动物为“七彩山鸡”，俗称野鸡，其毛七彩斑斓，是集肉用、观赏和药用于一身的名贵野生珍禽。“七彩山鸡”非本地物种，“落单”原因工作人员正在进一步查证。同时，工作人员对其进行了现场疫情疫病检查检测工作，确定其无疫情疫病。

劲爆来袭 为西藏而珍藏

西藏可直购 支持西藏公积金 享专场特惠 赠送人防车位20年使用权

- 买地段！不止天府新区，更在天府之心
- 买湖居！坐拥两河两湖两湿地三公园等九大自然资源
- 买教育！五大校园环伺，覆盖K12教育成就学府之城

104-129m² 成都天府新区精装湖居

成都天府新区 | 9大区域红利 | 天府智能制造产业园 | 5大学府
省骨科医院天府院区 | 骑龙湖头排 | 区域惟此臻装房 | 宜居资产物业

地址：成都·新津·天府新区 张婷：188 8909 8110

报名即可领取西藏商报专享优惠“3999购房机票补贴券”
认购后可凭电子券到西藏商报领取现金